

非常之年的非凡“答卷”

从全国人大常委会工作报告感受人大作为

新华社 熊丰 陈菲 吴书光 周闻韬 郭敬丹

8日，全国人大常委会委员长栗战书向十三届全国人大四次会议报告全国人大常委会工作。

实践是检验制度最好的“试金石”。透过这份“含金量”十足的报告，全国人大常委会一年来迎难而上、主动作为为的图景徐徐铺展，中国特色社会主义制度的优越性和我国根本政治制度的强大生命力充分彰显。

立法工作——

胸怀“国之大者”、满载人民期盼

始终胸怀“两个大局”，牢牢把握“国之大者”，是2020年全国人大常委会立法工作的鲜明印记。

报告显示，十三届全国人大三次会议以来的10个月，全国人大常委会制定法律9件，修改法律13件，作出有关法律问题和重大问题的决定8件，正在审议的法律案23件。

抗击新冠肺炎疫情，一年来，以法治思维、法治方式从容应对风险挑战的制度力量充分显现。

抗疫关键时刻，及时作出关于全面禁止野生动物非法交易和食用的决定，接着就这一决定和野生动物保护法开展执法检查，随后启动野生动物保护法的修改；战“疫”胶着期，强化公共卫生法治保障，及时制定专项立法修法工作计划，成立专班分批推进多部法律的制定和修改工作。

捍卫宪法法律尊严，一年来，推动宪法实施、加强宪法监督，维护国家法治统一的成效更加显著。

从修改国旗法、国徽法，更好维护国家形象、弘扬爱国主义精神，到修改选举法，适当增加县乡两级人大代表名额，夯实人民代表大会制度基础，宪法相关法律制度不断完善，宪法权威得到有力维护。

全国人大常委会工作报告指出，适应国际形势深刻复杂变化、党和国家事业快速发展的需要，立法工作进入加快发展新的新阶段，呈现覆盖广、数量多、节奏快、要求高的新特点。

制定生物安全法、出口管制法，修改档案法，审议数据安全法草案、个人信息保护法草案……涵盖经济安全、资源安全、生态安全等领域，国家安全立法迈出坚实步伐。

审议乡村振兴促进法草案、海南自由贸易港法草案，作出关于设立海南自由贸易港知识产权法院的决定和关于设立北京金融法院的决定……高质量立法为高质量发展、高水平对外开放提供坚实法制保障。

审议通过香港特别行政区维护国家安全法，有利于确保“一国两制”行稳致远；长江保护法高票通过，守护一江清水绵延后世、惠泽人民；刑法修改对冒名顶替上学就业、抢夺公交车方向盘、高空抛物等新情况新问题作出直接回

应；反食品浪费法草案从“小切口”入手，以法治引领节俭新风尚……

“2020年，一批解民忧、纾民困、惠民生的民生领域法律密集制定修改，制度设计科学管用，具体条文务实可行，充分展现了以法治方式维护人民权益、回应人民期待的价值导向。”江西省医疗保障局局长梅亦代表说。

监督工作——

护航改革发展、增进民生福祉

2020年8月10日，全国人大常委会首次听取审议国家监察委员会关于开展反腐败国际追逃追赃工作情况的报告，标志着人大对“一府一委两院”监督工作迈出新步伐。

“这既是维护宪法权威、实施国家监察制度的重要体现，也是人大依法履行监督职能，不断丰富和完善人民代表大会制度的重要探索。”上海市人大常委会副主任陈靖代表说。

寓支持于监督之中，监督工作始终在大局中站位，在大局中谋划。

如何既巩固脱贫攻坚成果，又助力全面实施乡村振兴战略？全国人大常委会听取和审议国务院关于脱贫攻坚的专项工作报告，及时开展农业机械化促进法执法检查，让全面建成小康社会的成色更足、质量更高。

力求监督实效，监督触角不断向民生领域延伸。

围绕野生动物保护、土壤污染防治、慈善事业发展、公共文化服务保障等问题，全国人大常委会通过监督工作促进民生社会事业发展，增进人民福祉。

管好“国家账本”，看好政府“钱袋子”，是人大监督的一项重点工作。

全国人大常委会围绕预算决算、审计和国有资产管理开展监督，开展全口径预算审查、全过程预算监管，作出关于加强国有资产管理情况监督的决定，让公共财政置于阳光之下。

在加强执法司法监督方面，2020年，全国人大常委会将监督的目光投向公安机关执法规范化建设、民事审判工作、认罪认罚从宽制度等党中央决策部署、民众高度关注、关乎社会和谐稳定的重点领域，通过强有力的人大监督，推动改进相关工作，让公平公正更加可触可感。

2020年，河北省唐山市居民蔡女士给全国人大常委会法工委写了一封信，就某省邮政条例提起审查建议。法工委审查认为，对不能确定安全的物品一律要求用户出具相关部门的安全证明，不符合当前减少证明事项的改革要求，要求制定机关作出修改。

全国人大常委会工作报告显示，2020年全国人大常委会共收到报送备案的规范性文件1310件，逐件进行主

动审查；围绕疫情防控、民法典实施等五个方面开展专项审查和集中清理，发现需要修改或废止的规范性文件3372件……扎实有效的备案审查工作，为维护宪法法律权威和尊严，促进国家法治统一发挥了重要作用。

代表工作—— 保障依法履职、焕发制度活力

506件代表议案、9180件建议，全部办理完毕并答复；常委会组成人员直接联系439位代表；邀请175人次代表列席常委会会议……

面对突如其来的新冠肺炎疫情，十三届全国人大常委会迎难而上，推动新时代代表工作提升到新的水平。

2020年，全国人大网络学院上线，代表学习培训实现“跨越式”发展。报告显示，全国人大网络学院为代表和各级人大提供了学习培训的新途径，截至目前课程总点播量达到83万次。

“网络学院里既有涉及人大制度本身的专业知识，又涵盖生态文明建设、民法典等多个领域，能够满足大家的个性化学习需求。”重庆璞雨为科技创新中心有限公司执行董事高钰代表说，目前已经学习了29门课程，将努力把学习成果转化为依法履职的能力和联系人民群众的本领。

平日里与常委会组成人员交流互动，通过座谈会、视察调研、执法检查等参与立法、监督等工作……一年来，人大代表参与全国人大常委会工作的广度和深度得到全面拓展。

不仅要做到真联系，还要取得真效果。代表们提出的意见建议，全国人大常委会认真倾听、认真办理，不断提高办理实效，努力让代表满意，让人民群众满意。

人民选我当代表，我当代表为人民。一年来，人大代表的身份在为民用权、为民履职、为民服务中熠熠生辉。

全国人大代表游弋是河南永煤集团龙宇能源股份有限公司车集煤矿机电一队电工班班长。他积极履职，帮助解决房顶渗水、看病难、债务纠纷等群众日常工作生活中最关心、最直接的问题。“通过有效帮助解决这些问题，我和人民群众紧密地联系在一起，也赢得了大家信任和支持。”游弋说。

架好“连心桥”，打通“最后一公里”，北至黑龙江漠河北极镇，南至海南三沙永兴岛和赵述岛，截至目前，全国各地共设有代表之家、代表联络站、代表活动室等23万个，许多地方已将代表家站建到了社区、村组。

走过极不平凡的一年，中华民族这份人民满意、世界瞩目、可以载入史册的答卷背后，中国特色社会主义制度密码清晰可辨。踏上全面建设社会主义现代化国家新征程，人民代表大会制度和人大工作在新时代与时俱进、朝气勃发，必将书写更加精彩的华章。

发展社会主义先进文化 提升国家文化软实力

新华社 兰红光 摄

文化兴则国运兴，文化强则民族强。党的十九届五中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》，将“社会文明程度得到新提高”确立为“十四五”时期经济社会发展主要目标，将“国民素质和社会文明程度达到新高度”纳入2035年远景目标。2021年全国两会期间，代表委员围绕增强人民精神力量、提高国家文化软力建言献策。

凝心可聚力，心齐可移山。在五千多年文明发展中孕育的中华优秀传统文化，在党和人民伟大斗争中孕育的革命文化和社会主义先进文化，是全体中国人民战胜艰难险阻、创造美好新生活的力量之源。坚持走中国特色社会主义文化发展道路，以文化凝心聚力、以文明交流互鉴，中华民族必将以更加自信、更加自强的姿态屹立于世界民族之林。

图为陕西省汉中市洋县城西小学戏剧社团的孩子们在校园里排练秦腔《春满洋州》。

